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Durchgéangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Die vorliegenden Materialien bieten flexible Moglichkeiten des Einsatzes:

Einsatz in der Grundschule ab der 3. Klasse (Aktivitaten 1 — 23) mit Fortsetzung
in der Sekundarstufe | (Aktivitaten 24 — 33)

Quereinsteigender Einsatz in der Sekundarstufe | (Aktivitdten 1 - 23 als schnelle
Wiederholungsmoglichkeiten, um Gleichstand in einer Lerngruppe herzustel-
len, Aktivitaten 24 — 33 als Fortsetzung einer gemeinsam gelegten Basis)
Gezielt nachhaltiges Wiederholen mit spielerischen Ubungsformen, die immer
wieder zum Einsatz kommen konnen (Aktivitaten 13, 14, 15, 16, 18, 19, 20, 21,
30, 31, 33)

Prifungsvorbereitung (Aktivitat 34)

Einsatz als integrierter Bestandteil des Sprachkurses in Vorbereitungsklassen
(Aktivitaten 1 — 33)

Fir alle Aktivitaten, die mit einem * gekennzeichnet sind, finden Sie auf der Internet-
Seite des Landesinstituts Materialien, teilweise farbig, zum Herunterladen:

http:

//li.hamburg.de/durchgaengige-sprachfoerderung

Nr. | Aktivitat Didaktischer | Kopiervorlage
Kommentar

1 Bildliche Darstellung von 10 Operatoren, Seite 6 Seite 17 - 26
Gruppe 1: abzeichnen, ankreuzen, begriin-
den, berechnen, beschreiben, eintragen, er-
klaren, nennen, zuordnen, zusammenfassen

2* | Was gehort zusammen? (1) Seite 6 Seite 27

3 Welcher Ball gehort in welchen Korb? Seite 6 Seite 28

4 Ratsel: Wichtige Worter in Seite 7 Seite 29
Arbeitsanweisungen

5 Stern mit Operatoren und Umschreibung Seite 7 Seite 30

6* | Meine Operatoren-Liste (1) Seite 7 Seite 31 - 32

7 Bildliche Darstellung von 10 Operatoren, Seite 7 Seite 33 - 42
Gruppe 2: aufschreiben, aufzahlen, ausfiil-
len, auswahlen, einsetzen, erganzen, her-
aussuchen, nachschlagen, umstellen, unter-
streichen

8* | Was gehort zusammen? (2) Seite 7 Seite 43

9 Welche Augenklappe gehért welchem Seite 7 Seite 44
Seerduber?

10 | Was sollen die Seerauber machen? Seite 8 Seite 45

11 | Die Seerauber geben Befehle Seite 8 Seite 46

12* | Meine Operatoren-Liste (2) Seite 8 Seite 47 - 48

13 | Der heiRe Stuhl Seite 8 ohne Vorlage

14* [ Lukas, der Frosch Seite 10 Seite 49

15 | Domino-Spiel Seite 10 Seite 50 - 54

16 | Die Haufigkeit von Operatoren untersuchen | Seite 10 Seite 55

17 | Welche Wérter verstecken sich hier? Seite 11 Seite 56

18* | Memory: Operatoren - bildliche Darstellung | Seite 11 Seite 57 — 61

19 | Memory: Operatoren — umgangssprachliche | Seite 11 Seite 62 - 67
Umschreibung

20 | Operatoren-Wettklettern: Sprache mit Seite 11 ohne Vorlage
Bewegung

Inhalt



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Nr. | Aktivitat Didaktischer | Kopiervorlage
Kommentar

21 | Operatoren-Wettlauf: Seite 12 ohne Vorlage
Sprache mit Bewegung

22 | Begriinden Seite 13 Seite 68

23 [ Beschreiben Seite 13 Seite 69

24 | Operatoren: Was soll ich tun? abzeichnen, Seite 13 Seite 70
addieren, ankreuzen, begriinden, berechnen,
beschreiben, dividieren, einzeichnen, er-
klaren, multiplizieren, nennen, subtrahieren,
uberprufen, vergleichen, zuordnen, zusam-
menfassen

25 [ Kreuzwortratsel: Operatoren in Seite 13 Seite 71
Arbeitsanweisungen

26 | Wortsuchratsel 1 Seite 13 Seite 72

27 | Wortsuchratsel 2 Seite 13 Seite 73

28 | Fehlende Formen erganzen Seite 14 Seite 74 - 75

29 | Operatoren sortieren Seite 14 Seite 76

30 | Drei in einer Reihe Seite 14 Seite 77 - 78

31 |[Operatoren-Domino Seite 14 Seite 79 - 81

32 | Silbenratsel Seite 15 Seite 82

33* | Operatoren-Quartett Seite 15 Seite 83 - 90

34 | Arbeitsauftrage fiir schriftliche Seite 15 Seite 91 - 93
Prifungsaufgaben in Jahrgang 9/10

35 | Operatoren anwenden im Versuchsprotokoll | Seite 16 Seite 94

36* | Operatoren iiben in der gymnasialen Seite 16 Seite 95 - 98
Oberstufe
Losungen Seite 99 -103
Quellenangaben Seite 104




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Fachlernen und Sprachlernen sind
untrennbar miteinander verbunden,
daher muss der Gebrauch der Bildungs-
sprache von allen Schiilerinnen und
Schiilern erlernt und gelibt werden.

Dieser Gedanke ist fester Bestandteil des
Hamburger Sprachforderkonzeptes, das
vom Landesinstitut fir Lehrerbildung
und Schulentwicklung unterstitzt und in
zahlreichen Fortbildungsveranstaltungen
und Tagungen vertreten wird.

~Durchgangige Sprachbildung” verfolgt
den Aufbau bildungssprachlicher Kom-
petenzen Uber Klassen- und Schulstufen
hinweg. lhr Ziel ist es, das Sprachbe-
wusstsein der Schilerinnen und Schiler
so zu erweitern, dass sie die sprachlichen
Anforderungen der einzelnen Facher
bewaltigen kénnen.

In Fortbildungen wurde immer wieder
von Lehrerinnen und Lehrern darauf hin-
gewiesen, dass Aufgabenstellungen von
Schiilerinnen und Schiilern oft nicht oder
nur unzureichend verstanden werden.

Die vorliegende Broschiire greift diesen
Sachverhalt auf und soll gleichzeitig das
Prinzip von ,durchgangiger Sprach-
bildung” verdeutlichen. Wichtige Hin-
weise erhielten wir bei unserer Mitarbeit
im Formig-Transfer-Vorhaben ,Durch-
gangige Sprachbildung an der Schnitt-
stelle zwischen Primar- und Sekundar-
stufe (Klasse 4 — 6)".

Die vorliegende Broschiire enthalt eine
Zusammenstellung von Vorschlagen,
wie ,Operatoren” in unterschiedlichen
Klassenstufen zum Unterrichtsgegen-
stand gemacht werden kénnen.

Mit den vorliegenden 36 Aktivitaten kann

man

* Operatoren als Wortschatz einfiihren,

» spielerisch das Verstandnis der
Bedeutung von Operatoren sichern
und festigen,

 auf die flexible Anwendung von
Operatoren vorbereiten.

OperatorensindTeilderBildungssprache,
an die Schulerinnen und Schiler schritt-
weise herangefiihrt werden missen.
Aus diesem Grund werden ihnen in den
vorliegenden Materialien oft umgangs-
sprachliche Umschreibungen bereit-
gestellt, Gber die sie sich dem Erwerb
der Bildungssprache annahern konnen.

Die vorliegende Sammlung versteht sich
als ein Methodenangebot, das jederzeit
verandert und auf die konkrete Lern-
gruppe zugeschnitten werden kann.

Die Methodenbeispiele wurden so
gewahlt, dass die gezielte Arbeit mit
Operatoren bereits in der Grundschule
beginnen kann. Sie wird in der Sekundar-
stufe | vertieft und erweitert und bleibt
bis in die Sekundarstufe Il Unterrichts-
gegenstand.

Michael Dreke, Dieter Mitterhuber
Mitarbeiter des Landesinstituts

Vorwort



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Didaktische Kommentare

Anleitung fiir die Einfilhrung mit den
Bildern

Auf den Bildern wird das Ausfiihren von
20 Operatoren dargestellt, die in zwei
Gruppen zu je 10 Operatoren unterteilt
werden:

* Gruppe 1:
abzeichnen, ankreuzen, begriinden,
berechnen, beschreiben, eintragen,
erklaren, nennen, zuordnen, zusam-

menfassen

» Gruppe 2:
aufschreiben, aufzahlen, ausfiillen
auswahlen, einsetzen, erganzen,

heraussuchen, nachschlagen, um-
stellen, unterstreichen

1 Gruppe 1

Die Bilder einzeln kopieren, den obe-
ren und den unteren Rand der Seite
abschneiden, auf der Rickseite jeweils
den entsprechenden Operator notieren
und jedes Bild laminieren.

Es geht nicht darum, von den Schi-
lerinnen und Schilern erraten zu lassen,
was auf den Bildern dargestellt wird.

L halt jedes Bild der Gruppe 1 einzeln
hoch und nennt den dazugehoérigen Ope-
rator. Die Gruppe spricht nach, bei Bedarf
lasst L auch einzeln nachsprechen. Jedem
Bild entspricht also ein Wort.

Bei Sprachanfangern - zum Beispiel
in Vorbereitungsklassen - stellt dieses
Vorgehen das Einfiihren und Einliben
von Wortschatz dar, bei Regelklassen in
der Grundschule mit sprachlich hetero-
gener Schiilerschaft — zum Beispiel einer
3. Klasse — geht es dabei eher um das
Aktivieren von Vorwissen, auch wenn fir
einige noch einiges neu sein kann.

Als Grundlage fiir die Weiterarbeit am
Thema muss in jedem Fall herauskom-
men: Jedes Bild hat eine festgelegte
Bedeutung; wenn eines der Bilder
erneut auftaucht, wird der eingelibte
Wortschatz aktiviert.

2 Was gehort zusammen? (1)

Mit dieser Ubung sollen die Schiilerin-
nen und Schiler Sicherheit erwerben
beim Wiedererkennen der Worter aus
der vorhergegangenen Aktivitdat sowie
beim Zuordnen des Wortes zum Bild.

Wie im Beispiel angedeutet, sollen hier
nur Linien gezogen werden.

Auf der Internetseite des Landesinsti-
tuts konnen Sie sich das Arbeitsblatt
mit farbigen Bildern herunterladen:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

3 Welcher Ball gehort in welchen
Korb?

In dieser Ubung tauchen die Operato-
ren zum ersten Mal in der Form auf, in
der die Schiilerinnen und Schiiler ihnen
gewohnlich in den Aufgabenstellungen
begegnen.

Aufgabenstellungen werden (blicher-
weise in typischer Bildungssprache
formuliert. Hier geht es darum, die
bildungssprachlichen Aufforderungen
sinngemald entsprechenden umgangs-
sprachlichen Ausdrucksformen zuzuord-
nen. Diese umgangssprachlichen Aus-
sagen tauchen hier in der Ich-Form auf,
um es den Schilerinnen und Schiilern
zu erleichtern, Umgangssprache mit Bil-
dungssprache zu verknipfen.

In den vorhergegangenen Ubungen
tauchten die Operatoren nur in der
Grundform (Infinitiv) auf. Daher konn-
ten die Schilerinnen und Schiler nicht
erkennen, dass es sich bei einigen Ver-
ben um trennbare Verben handelt: In
der Aussageform, der Aufforderungs-
form und der Frageform wird ein Teil
des Verbs vorne (Prafix) abgetrennt und
taucht erst am Ende des Satzes wieder
auf.

Die Schiilerinnen und Schiler sollen
in dieser Ubung im ersten Schritt die
Verben unterstreichen. Absichtlich ist
im Beispiel ein trennbares Verb gewahlt
worden, um auf dieses Phanomen hin-
zuweisen.



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Das fertig bearbeitete Ubungsblatt ist iiber-
sichtlich, wenn fiir jede Verbindungslinie
eine andere Farbe benutzt worden ist.

4 Ratsel: Wichtige Worter in
Arbeitsanweisungen

Dieses Ubungsblatt greift die umgangs-
sprachlichen Formulierungen aus der
vorhergegangenen Ubung auf. Hier sol-
len die Schilerinnen und Schiiler die
Operatoren zum ersten Mal schreiben.

Wer hier fir die Zuordnung der Opera-
toren zur Umgangssprache eine Hilfe
benotigt, kann das zuvor bearbeitete und
besprochene Blatt mit den Korben und
den Ballen hinzuziehen.

Wer fir die korrekte Schreibweise der
Grundform der Operatoren eine Hilfe
bendtigt, kann das Ubungsblatt Was
gehért zusammen? (1) hinzuziehen.

5 Stern mit Operatoren und
Umschreibung

Bei dieser Ubung geht es darum, in
spielerischer Weise die Zuordnung der
bislang eingelibten Operatoren zu ihrer
umgangssprachlichen Umschreibung zu
festigen.

Da fiir das Flllen solcher Sterne immer
12 Paare noétig sind, wir aber bislang
nur 10 Operatoren thematisiert haben,
haben wir an dieser Stelle die Mathema-
tik-Operatoren addieren und subtrahie-
ren hinzugenommen.

Die Vorlage mehrfach und jeweils auf
andersfarbiges Papier kopieren, laminie-
ren und anschlielBend in Dreiecke ausei-
nanderschneiden.

Die Schilerinnen und Schiiler sollen
nun die Dreiecke so aneinanderlegen,
dass jeder Operator seiner Umschrei-
bung gegeniiberliegt. Die Ubung ist nach
einmaligem Aneinanderlegen noch kei-
neswegs erschopft. Gern lassen sich Kin-
der hier auf einen Wettkampf ein, wer es
am schnellsten schafft, den Stern richtig
zusammenzusetzen. Eine Stoppuhr kann
hier hilfreich sein.

6 Meine Operatoren-Liste (1)

Mit dieser Ubung soll auRer der weiteren
Festigung die Grundlage fir Nachhaltig-
keit gelegt werden.

Gefestigt werden die Zuordnung der Ope-
ratoren in der Grundform, der Befehls-
form (Imperativ) und ihrer bildlichen
Darstellung zueinander. Dazu schneiden
die Schilerinnen und Schiiler die Kart-
chen aus und legen sie entsprechend
geordnet auf der Liste aus. Wenn L die
Richtigkeit bestatigt hat, werden die Kart-
chen auf die Liste geklebt. Jeder schreibt
nun eine eigene, sinngemal zutreffende
umgangssprachliche Umschreibung in
die rechte Spalte.

Diese Operatoren-Liste soll Uber die
Schuljahre hinweg griffbereit aufbe-
wahrt werden und als kleines Opera-
toren-Nachschlagewerk benutzt werden
kénnen, wenn es erforderlich ist.

Zum Herunterladen mit farbigen Bil-
dern unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

7 Gruppe 2

Die 10 bislang thematisierten Operato-
ren treten nun vorubergehend in den
Hintergrund. Jetzt werden die 10 Ope-
ratoren der Gruppe 2 prasentiert bzw.
eingefihrt und eingelibt.

Vorbereitung und Durchfiihrung wie im
Kommentar zu Gruppe 1 beschrieben.

8 Was gehort zusammen? (2)

Wiedererkennen wie in der entsprechen-
den Ubung zu Gruppe 1.

Zum Herunterladen mit farbigen Bil-
dern unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

9 Welche Augenklappe gehort
welchem Seerauber?

Diese Ubung entspricht der Ubung mit
den Ballen und den Koérben zu den Ope-
ratoren aus der Gruppe 1. Kommentar
siehe dort.



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

10 Was sollen die Seerauber machen?

Da es sich hier um Personen und nicht
um Korbe handelt, bietet sich die Mog-
lichkeit der Anbindung der umgangs-
sprachlichen Umschreibungen an Per-
sonen.

Die Schiilerinnen und Schiler schreiben
hier wiederum zum ersten Mal die Ope-
ratoren in der Grundform.

Weiterer Kommentar siehe Ratsel:
Wichtige Wérter in Arbeitsanweisungen.

11 Die Seerauber geben Befehle

In dieser Ubung sollen die Schiilerin-
nen und Schiiler den Imperativ erstmals
selbst bilden und dabei ihr Sprachbe-
wusstsein flir trennbare Verben scharfen.

12 Meine Operatoren-Liste (2)

An dieser Stelle wird das personliche
Operatoren-Nachschlagewerk fortge-
setzt. Zielsetzung und Durchfiihrung wie
im Kommentar zur Operatoren-Liste 1
beschrieben.

Zum Herunterladen mit farbigen Bil-
dern unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

13 Der heif3e Stuhl

Ab dieser Stelle werden zu den zuletzt
thematisierten 10 Operatoren der Gruppe
2 die 10 Operatoren der Gruppe 1 wieder
mit hinzugezogen.

In spielerischer Form werden hier alle 20
Operatoren in ihrer Infinitivform gefes-
tigt.

Es folgt die Spielanleitung fiir den heil3en
Stuhl:



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

1. Operatoren sammeln an der Tafel

2. Begriffe einprdgen (3 Minuten)

3. Spielen

Der Spieler setzt sich auf den
heillen Stuhl mit dem Rlcken
zur Tafel.

Die Mitschiler umschreiben die
Operatoren an der Tafel.

Bei falscher oder nicht
gewusster Antwort wird der
Spieler durch einen anderen
Kanditaten ersetzt.

Es gewinnt, wer alle
Operatoren nennen kann.

Wie heil’t der

Operator, wenn man
etwas in eine Liste
schreiben soll?

ouifziihlen
ouisfiillen

eingelzen

abygeichnen
nennen

onkrewzen

owifschieiben

g hevoussuchen
eintiroger

. wnstellen
cuiswelihden
uordnen

nachschlagen
ponUnenfossen

unlerstreichen
evikiciven

abgeichnen

nenner

outfgcihden
cuisfidlen

ankrewzen _
einsetzen

outfschreibery
e/c"-n-t:--"age/w

cusweihden
nachschlogen

soumenfossen

herouvgsuchen
winstellen
grovdnemn
unterstreichen
evklciven

eintragen!




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

10

14 Lukas, der Frosch

Mit diesem Wiirfelspiel werden die For-
men des Imperativs aller 20 Operatoren
in der Einzahl (Du-Form) und in der
Mehrzahl (Ihr-Form) gefestigt.

Das Spielbrett in der benoétigten Anzahl
auf DIN-A3-Papier vergrof3ert kopieren
und laminieren.

3 bis 4 Mitspieler sollten an einem Brett
spielen. Pro Spielbrett wird ein Wirfel
benotigt und verschiedenfarbige Spiel-
figuren in der Anzahl der Mitspieler.

Es geht darum, sich von Feld 1 bis Feld
61 mit seiner Figur durch das Spielbrett
zu wiurfeln. Dabei muss immer die kor-
rekte Form des Imperativs ausgespro-
chen werden, je nach Anweisung des
Feldes, auf das man sich gewilirfelt hat.
Hat man den Imperativ richtig gebildet,
darf man dort stehenbleiben und der
nachste Mitspieler wiirfelt. Hat man den
Imperativ falsch gebildet oder gar nicht
gewusst, muss man zurliickgehen auf
das Feld, auf dem man zuletzt gewlrfelt
hat. Dann wiurfelt ebenfalls der nachste
Mitspieler.

Der Glicksfaktor kommt durch die ver-
schiedenen Felder mit dem Frosch ins
Spiel. lhre Erklarungen stehen unten auf
dem Spielbrett. Der Ungliicksfaktor ist
dabei nattirlich der Storch.

Gewonnen hat, wer zuerst das Feld 61
erreicht. Beim letzten Wirfeln muss man
exakt die zum Erreichen von Feld 61
erforderliche Zahl wirfeln, mit einer zu
hohen Zahl erreicht man das Ziel nicht.

Spielbrett in Farbe zum Herunterla-
den unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

15 Domino-Spiel

Dieses Spiel thematisiert ausschliel3-
lich die 13 trennbaren Operatoren von
den insgesamt 20 Operatoren, die bis-
lang Gegenstand waren. Damit soll das
Sprachbewusstsein fur die Trennbarkeit
von Verben gescharft werden und Ver-
trautheit im Umgang mit diesen konkre-
ten trennbaren Operatoren hergestellt
werden.

Die Vorlagen fiir die 28 Domino-Karten
zweimal auf farbiges Papier kopieren,
laminieren und in einzelne Karten zer-
schneiden. Jeder Spielkartensatz besteht
also aus 56 Karten. Fiir jeden Spielkar-
tensatz sollte eine andere Farbe verwen-
det werden.

Auf 52 Karten steht links ein Verb und
rechts ein Prafix. AuBerdem gibt es 4
Karten, die auf beiden Seiten einen Joker
haben.

Es geht darum, im Laufe des Spiels immer
ein Prafix vor ein Verb zu legen oder ein
Verb hinter ein Prafix zu legen. Dabei diir-
fen ausschlieBlich die folgenden trennba-
ren Operatoren gebildet werden:

» abzeichnen * ankreuzen

» aufschreiben » aufzahlen

« ausfillen * auswahlen

* einsetzen » eintragen

* heraussuchen * nachschlagen
* umstellen e zuordnen

+ zusammenfassen

Diese Operatoren kann man an die Tafel
schreiben, damit alle Mitspieler sie sehen
konnen.

Die Karten werden gemischt und reihum
verdeckt an 4 Mitspieler verteilt. Der
jungste Mitspieler beginnt und legt eine
Karte aus. Der nachste Mitspieler im Uhr-
zeigersinn legt links oder rechts eine pas-
sende Karte an. Man darf jedes Mal nur
eine Karte anlegen.

Wenn man kein passendes Prafix und
kein passendes Verb hat, kann man einen
Joker anlegen. Dann muss man festle-
gen, welches Prafix oder welches Verb
der nach aul3en zeigende Joker bedeuten
soll. Wer nicht anlegen kann, setzt aus
und wartet, bis er wieder an der Reihe ist.

Wer zuerst alle seine Karten angelegt
hat, hat gewonnen.

16 Die Haufigkeit von Operatoren
untersuchen

Wenn diese Beobachtungsliste immer
wieder benutzt wird, kann sie dazu bei-
tragen, Nachhaltigkeit in der bewuss-
ten Wahrnehmung von Operatoren her-
zustellen und damit zur Sicherheit im
Umgang mit Operatoren zu fihren.
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Dazu ist es wichtig, dass die Liste von
den Schilerinnen und Schiilern sorgfal-
tig ausgefiillt wird und die Ergebnisse
regelmaldig in der Lerngruppe gewlirdigt
und besprochen werden.

17 Welche Worter verstecken sich
hier?

Alle 20 Operatoren sind hier unterge-
taucht. Diese Ubung eignet sich fir
Schiilerinnen und Schiiler, denen es
Vergniigen bereitet, sich tiftelnd mit
Sprachspielereien auseinanderzusetzen.

18 Memory: Operatoren -
bildliche Darstellung

Dieses Spiel eignet sich fiir diejenigen
Schilerinnen und Schiiler, die den bis-
herigen Operatoren-Wortschatz und die
jeweilige Zuordnung zur bildlichen Dar-
stellung noch weiter festigen sollten.

Die Vorlagen kopieren, laminieren und
die Karten ausschneiden, dabei fir
jeden Spielsatz eine andere Farbe ver-
wenden.

Ein Spielsatz besteht aus 20 Paaren, also
aus 40 Karten. Jeder Operator in seiner
Infinitiv-Form bildet mit seiner bildlichen
Darstellung ein Paar.

Die Karten werden gut gemischt und ver-
deckt auf dem Tisch oder dem FuRboden
ausgelegt. 3 bis 4 Mitspieler versuchen
nun, die Paare zu finden. Jeder darf zwei
Karten aufdecken. Hat ein Mitspieler ein
Paar aufgedeckt, nimmt er es an sich und
darf nochmals zwei Karten aufdecken.
Hat er kein Paar aufgedeckt, dreht er die
aufgedeckten Karten an derselben Stelle
wieder um und der nachste Mitspieler ist
dran. Jeder Mitspieler merkt sich, wel-
che Karten an welcher Stelle aufgedeckt
wurden.

Gewonnen hat, wer die meisten Paare
angesammelt hat.

Memory-Spiel mit farbigen Bildern
zum Herunterladen unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

19 Memory: Operatoren -
umgangssprachliche Umschreibung

Diese Variante des Memory-Spiels ist
schwieriger, weil sie keine Bilder als
Erinnerungshilfe bietet. Hier bilden die
Operatoren in ihrer Infinitiv-Form mit
ihrer umgangssprachlichen Umschrei-
bung ein Paar. Vorbereitung und Durch-
fihrung wie im vorhergegangenen Kom-
mentar beschrieben. Die Kopiervorlage
bietet die Moglichkeit, die vier Operato-
ren der Grundrechenarten mit einzube-
ziehen. In diesem Fall besteht das Spiel
aus 48 Karten.

20 Operatoren-Wettklettern:
Sprache mit Bewegung

Mit den Karten des Memorys, in dem die
Operatoren bildlich dargestellt werden,
kann in einer Sporthalle mit Sprossen-
wanden auch ein Operatoren-Wettklet-
tern durchgefiihrt werden:

Das Memory beinhaltet 20 Operatoren
und ihre bildlichen Darstellungen. Fir
das Operatoren-Wettklettern bendétigen
wir zunachst die bildlichen Darstellun-
gen von 10 Operatoren und zwar zehn-
mal in einer Farbe (z.B. rot) und zehnmal
in einer anderen Farbe (z.B. blau).

Oberhalb einer Sprossenwand werden
die zehn roten Bildkarten nebeneinander
mit einem Klebestreifen auf dem Kopf
stehend an der Wand befestigt und zwar
mit dem Bild zur Wand. Sie werden aber
nur an ihrer oberen Kante befestigt, so
dass man sie von unten hochklappen
kann. Auf diese Weise wird das Bild
richtigherum sichtbar, wenn man die
Karte hochklappt. Oberhalb einer zwei-
ten Sprossenwand werden auf dieselbe
Weise die blauen Karten befestigt.

Jede der Bildkarten erhalt auf ihrer Riick-
seite eine Nummer von 1 bis 10 (vor dem
Laminieren beschriften).

Auf der den Sprossenwanden gegen-
Uberliegenden Seite der Sporthalle wer-
den auf dem FuBboden in denselben
Farben die Karten mit den 20 (!) Opera-
toren in Wortform in zwei Gruppen (rot
und blau) in einigem Abstand voneinan-
der auf einen Haufen gelegt.

Die Lerngruppe wird in zwei Mannschaf-
ten unterteilt. Eine ist die rote Mann-

11
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schaft, die andere die blaue. Jedes Mann-
schaftsmitglied bekommt eine Nummer
von 1 bis 10 zugeteilt.

Jede Mannschaft tritt vor ,ihrer” Spros-
senwand an. Auf ein Startzeichen klettern
die Spieler mit der Nummer 1 die Spros-
senwand hoch, klappen oben die Karte
mit der Nummer 1 hoch, merken sich
das Bild, klettern wieder runter, laufen
auf die andere Seite der Halle, suchen im
Haufen mit ihrer Farbe die richtige Wort-
karte und geben sie bei der Lehrkraft ab.
Erst im Moment der Abgabe der Karte
beginnt Nummer 2 die Sprossenwand
hochzuklettern. Die Nummer 2 der ande-
ren Mannschaft beginnt ebenfalls erst
hochzuklettern, wenn seine Nummer 1
die Karte abgegeben hat.

Das Spiel ist beendet, wenn die erste
Mannschaft ihre letzte Wortkarte abge-
geben hat. Nun wird abgerechnet: Fir
jede richtige abgegebene Karte gibt es
einen Punkt. Auf diese Weise kann auch
die Mannschaft gewinnen, die noch nicht
fertig ist, sollte die andere Mannschaft zu
viele Fehler gemacht haben. Schnelligkeit
gepaart mit Richtigkeit fihrt zum Ziel.

Zur Kontrolle sollte man eine Liste mit
der Reihenfolge der abzugebenden
Wortkarten vorbereiten, damit man bei
der Abgabe nur schnell abhaken oder
durchstreichen muss. Dabei kann es fir
die beiden Mannschaften unterschiedli-
che Reihenfolgen derselben Operatoren
geben, wenn man vermeiden mochte,
dass abgeguckt oder Abgegucktes zuge-
rufen wird.

Bei anderen Schiilerzahlen oder mehr als
zwei zur Verfligung stehenden Sprossen-
wanden konnen die MannschaftsgrofRen
und/oder die Zahl der beteiligten Opera-
toren beliebig angepasst werden.

21 Operatoren-Wettlauf: Sprache mit
Bewegung

Mit den Karten des Operatoren-Memo-
rys, in dem die Operatoren mit ihren
umgangssprachlichen Umschreibungen
dargestellt werden, kann im Freien oder
in einem passenden Raum auch ein Ope-
ratoren-Wettlauf durchgefiihrt werden:

Das Operatoren-Memory beinhaltet 20
Operatoren und ihre Umschreibungen.
Fir den Operatoren-Wettlauf benoti-
gen wir von den Operatoren zwei kom-

plette Memory-Karten-Satze, von den
Umschreibungen nur die Karten eines
Memory-Satzes.

Die Klasse wird zunéachst in zwei Grup-
pen unterteilt, die einander in zu durch-
laufender Entfernung gegeniibergestellt
werden. Jede Gruppe stellt ihre Mitglie-
der nebeneinander auf. In Gruppe 1 wer-
den alle Karten mit einer Operatoren-
Umschreibung verteilt.

Gruppe 2 wird nochmals in zwei Unter-
gruppen unterteilt. Unter den Mitglie-
dern der einen Untergruppe werden alle
Operatoren-Karten des einen Memory-
Satzes verteilt, unter den Mitgliedern der
anderen Untergruppe alle andersfarbigen
Operatoren-Karten des zweiten Memory-
Satzes.

Ein Mitglied von Gruppe 1 liest nun laut
eine Operatoren-Umschreibung vor. Die
beiden aus Gruppe 2, die die entspre-
chende Operatoren-Karte in der Hand
halten, laufen los, sobald sie verstehen,
dass ihr Operator zu der vorgelesenen
Umschreibung passt. Wer zuerst beim
Umschreibungs-Vorleser ankommt und
ihm die passende Operatoren-Karte in die
Hand druckt, bekommt einen Punkt. Die
beiden Untergruppen aus Gruppe 2 tre-
ten also gegeneinander an und sammeln
Punkte. Die nachste Umschreibung wird
erst vorgelesen, wenn niemand mehr
lauft, jeder wieder an seinem Platz steht
und die Aufmerksamkeit wieder herge-
stellt ist.

In der nachsten Spielphase wechseln die
Karten die Seiten. Nun wird Gruppe 1 in
zwei Untergruppen unterteilt, die gegen-
einander antreten, wahrend die Mitglie-
der aus Gruppe 2 nacheinander ihre Ope-
ratoren-Umschreibungen laut vorlesen.

Sollten zwei Untergruppen dieselbe
Punktzahl errungen haben, gibt es einen
Entscheidungslauf. Man kann das Spiel
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auch von vornherein als Meisterschaft
zwischen vier Untergruppen anlegen und
vorher festlegen, welche Untergruppe in
welcher Reihenfolge gegen welche ande-
ren Untergruppen antritt.

22 Begriinden

Der Operator begriinden ist der sprach-
lich komplexeste der bisher thematisier-
ten Operatoren. Den Schiilerinnen und
Schilern wird mit diesem Arbeitsblatt
die Gelegenheit geboten, Begriindungen
zu erkennen.

Das Erkennen ist an ganz konkrete
sprachliche Redemittel geknipft, die
typisch sind fir die Sprachhandlung
begriinden:

* weil » deswegen
* da * denn

* darum * namlich

» daher * wegen

» deshalb » aufgrund

Diese Redemittel konnen nach dem
Erkennen herausgearbeitet werden. Als
Nachstes kann mit den Redemitteln das
Verfassen von Begriindungen gelibt wer-
den, wobei der Schwerpunkt auf den
unterschiedlichen Konsequenzen fiir den
Satzbau liegen wird.

23 Beschreiben

Auch die inhaltliche Bedeutung des Ope-
rators beschreiben ist relativ vielseitig.
Dieses Arbeitsblatt bietet den Schiile-
rinnen und Schilern die Maoglichkeit,
Ubung beim Erkennen von Beschreibun-
gen und Hinweise fir das Verfassen von
Beschreibungen zu erhalten.

24 Operatoren: Was soll ich tun?

In den vorangegangenen 23 Aktivitaten
ging es darum, anhand von 20 Opera-
toren, die bereits in der Grundschule
benotigt werden, eine Basis zu legen fir
das nachhaltige Verstandnis von Aufga-
benstellungen. In der Sekundarstufe |
bekommen teilweise andere Operatoren
eine grolBere Relevanz, wahrend gleich-
zeitig einige Operatoren, die bereits in
der Grundschule eine Rolle spielten, wei-

terhin von grolBer Bedeutung fiir den
Unterrichtsalltag sind.

Hier gilt es, die Verbindung zwischen
Grundschule und Sekundarstufe | zu
sichern, den Ubergang auch in Bezug
auf die Verfligbarkeit von Operatoren
geschmeidig zu gestalten, kurzum,
Durchgangigkeit in der Sprachbildung
zu realisieren.

In den folgenden Aktivitaten geht es um
diese 16 Operatoren:

» abzeichnen » addieren

* ankreuzen * begriinden

* berechnen * beschreiben
 dividieren * einzeichnen

» erklaren * multiplizieren

* nennen * subtrahieren
 Uberpriifen » vergleichen

* zuordnen * zusammenfassen

Diese Ubung entspricht in der Anlage
den Aktivitaten 3 und 9. Kommentar
siehe dort.

25 Kreuzwortratsel: Operatoren in
Arbeitsanweisungen

Hier sollen die Schiilerinnen und Schiiler
von der umgangssprachlichen Umschrei-
bung auf den Operator schliel3en.

26 Wortsuchratsel 1

In dieser spielerischen Ubung geht es
darum, sich die Operatoren einzupragen,
das heil3t, den Blick fiir die Operatoren
zu scharfen, sich mit ihrem Schriftbild
vertraut zu machen, um in echten Auf-
gabenstellungen die Operatoren schnell
erfassen zu kénnen.

27 Wortsuchratsel 2

In diesem Suchratsel sind die zu finden-
den Operatoren identisch angeordnet
wie im Suchratsel 1. Allerdings missen
sie zunachst aus der umgangssprachli-
chen Umschreibung erschlossen werden
und dann zwischen den Fullbuchstaben
gefunden werden.

Da es sich bei den beiden Suchratseln
um zwei unterschiedliche Schwierig-

13
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keitsgrade derselben Ubung handelt,
kann man beide auch binnendifferenzie-
rend einsetzen.

28 Fehlende Formen ergianzen

In dieser Ubung tritt die Schulung des
Sprachbewusstseins wieder in den Vor-
dergrund: In die leeren Kasten sollen die
fehlenden Formen eingetragen werden,
wo ein Kreuz ist, gibt es kein entspre-
chendes Substantiv.

Auch bei dieser Aktivitat gibt es eine
leichtere Variante und eine schwierigere,
so dass auch hier Binnendifferenzierung
moglich ist.

29 Operatoren sortieren

Hier sind die Schilerinnen und Schi-
ler gehalten, die 16 Operatoren nach
ihren Aktivitatsarten zu analysieren und
entsprechend in vier Gruppen zusam-
menzufassen. Die in der Mathematik ver-
wendeten Operatoren lassen sich dabei
doppelt einsortieren.

Eine noch anspruchsvollere Variante die-
ser Ubung wiére es, die 16 Operatoren
vorweg in die vier Kasten einzutragen,
die Uberschriften der vier Kasten wegzu-
nehmen und die Aufgabe zu stellen, den
Kasten passende Uberschriften zu geben.

30 Dreiin einer Reihe

Die Kopiervorlage des Spielfeldes fir
»,Drei in einer Reihe” zweimal kopieren,
ohne Zwischenraum aneinanderfiigen,
auf DIN A3 kopieren und laminieren.

Die Kopiervorlage ,Operatoren” fur
»Drei in einer Reihe” auf farbiges Papier
kopieren (fur jeden Kartensatz in einer
anderen Farbe), laminieren und in ein-
zelne Spielkarten zerschneiden.

2 bis 4 Personen konnen mitspielen.
Jede/r bekommt die 16 Kartchen einer
Farbe, mischt sie und legt sie als Sta-
pel verdeckt vor sich auf den Tisch. Im
Uhrzeigersinn wird jeweils ein Kartchen
gezogen und auf das Spielfeld gelegt.
Jede/r Spieler/in versucht, jeweils drei
Kartchen in einer Reihe (waagerecht/
senkrecht/diagonal) zu platzieren.

Die drei Kartchen, die man versucht in
einer Reihe zu legen, miissen derselben
Gruppe angehéren. In der Ubung , Ope-
ratoren sortieren” werden die Operato-
ren in vier Gruppen eingeteilt:

» Worter schreiben

» Etwas mit Zahlen machen

» Etwas anderes auf dem Papier tun
» Alles im Kopf tun

Einige der 16 Operatoren kann man zwei
verschiedenen Gruppen zuordnen, das
macht die Verwendungsmoglichkeiten
flexibler.

Durch das strategische Legen der Kart-
chen versucht jeder

» einerseits so viele Dreierreihen wie
moglich zu legen und dabei

* andererseits zu verhindern, dass an-
dere Mitspieler ihre Dreierreihen ver-
vollstandigen.

Gewonnen hat, wer die meisten Dreier-
reihen mit seinen Kartchen legen konnte.

31 Operatoren-Domino

Bei diesem Domino-Spiel geht es darum,
die Karten im Sinne der vier Gruppen,
wie sie in den Aktivitaten 29 und 30
definiert wurden, passend aneinander-
zulegen. Es darf also nur ein Operator an
einen anderen angelegt werden, wenn
beide derselben Gruppe angehoren. Die
mathematischen Operatoren konnen
simultan zwei Gruppen angehoren, das
macht sie bei den Mitspielern beliebter.

Die Vorlagen fur die 18 Domino-Karten
zweimal auf farbiges Papier kopieren,
laminieren und in einzelne Karten zer-
schneiden. Jeder Spielkartensatz besteht
also aus 36 Karten. Fir jeden Spielkar-
tensatz sollte eine andere Farbe verwen-
det werden.

Auf 32 Karten stehen links und rechts
Operatoren. Aul3erdem gibt es 4 Karten,
die auf beiden Seiten einen Joker haben.
Die Karten werden gemischt und reihum
verdeckt an 4 Mitspieler verteilt. Der
jungste Mitspieler beginnt und legt eine
Karte aus. Der nachste Mitspieler im
Uhrzeigersinn legt links oder rechts eine
passende Karte an. Man darf jedes Mal
nur eine Karte anlegen.
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Wenn man keinen passenden Operator
hat, kann man einen Joker anlegen.
Dann muss man festlegen, welchen Ope-
rator der nach auf3en zeigende Joker
ersetzen soll. Wer nicht anlegen kann,
setzt aus und wartet, bis er wieder an der
Reihe ist.

Wer zuerst alle seine Karten angelegt
hat, hat gewonnen.

32 Silbenratsel

Diese spielerische Ubung tragt dazu bei,
die korrekte Schreibweise der Operato-
ren zu sichern.

33 Operatoren-Quartett

Das Spiel besteht aus 32 Karten. Immer
4 Karten gehdren zusammen und bilden
ein Quartett. Es gibt also 8 Quartette.

Auf jeder Karte steht oben in grélReren
Buchstaben ihr Name, z. B. berechnen.
Darunter steht in kleineren Buchstaben,
wie man den Namen anders sagen kann,
also berechnen = etwas ausrechnen.
Auf jeder Karte unten stehen die Namen
der anderen 3 Karten, die zum Quartett
gehoren.

Bei 4 Quartetten ist der Operator der
Name, bei den anderen 4 Quartetten ist
die Umschreibung der Name der Karte.
In den Kopiervorlagen bilden die vier
Karten jeder Seite jeweils ein Quartett.

Die Karten werden gemischt und reihum
an 4 Mitspieler verteilt. Jeder Mitspieler
erhalt also 8 Karten. Ziel des Spiels ist es,
durch Fragen so viele vollstandige Quar-
tette wie moglich zu bekommen.

Der jingste Mitspieler beginnt. Er halt
zum Beispiel die Karten mit den Namen
berechnen und (lberpriifen in der Hand.
Es fehlen ihm also nur noch die Kar-
ten mit den Namen vergleichen und
beschreiben, dann hat er das Quartett
vollstandig.

Er fragt einen der drei anderen Mitspie-
ler: ,Hast du die Karte vergleichen?”
- ,Ja.” Jetzt muss der erste Mitspie-
ler sagen, wie man vergleichen anders
sagen kann: ,Nachsehen, ob zwei Dinge
gleich sind oder ob es Unterschiede
gibt.” Wenn er das richtig sagt (oder fast

ganz richtig), bekommt er die Karte mit
dem Namen vergleichen und nimmt sie
zu seinen anderen Karten. Nun darf er
noch mal einen Mitspieler fragen: ,Hast
du ...?” — ,Nein.”

Jetzt kommt im Uhrzeigersinn der nachste
Mitspieler dran und darf fragen; um ein
Quartett vollstandig zu bekommen.

Regel: Wenn man eine Karte bekommen
hat, darf man noch mal fragen; wenn die
Antwort ,nein” ist, kommt der Nachste
dran. Wenn man ein Quartett vollstandig
hat, legt man es auf den Tisch. Dieses
Quartett spielt nicht weiter mit.

Gewonnen hat, wer am meisten Quar-
tette bekommen hat.

Dieses Quartett gibt es in einer farbigen
Variante zum Herunterladen unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung

34 Arbeitsauftrage fiir schriftliche
Prifungsaufgaben in
Jahrgang 9/10

Fir den ersten allgemeinbildenden
Schulabschluss und fiir den mittleren
Schulabschluss gibt es fiir das Fach
Deutsch von Behodrdenseite eine Liste
mit Arbeitsauftragen, die in den zentra-
len schriftlichen Aufgaben verwendet
werden. Diese Arbeitsauftrage sind in
drei Anforderungsbereiche gegliedert.

Fir die folgende Aktivitat sollte man
einen Projekttag bzw. Methodentag ver-
anschlagen:

Die Liste der Arbeitsauftrage auf DIN A3
vergroBRert kopieren. Die Spalten
~Arbeitsauftrage” und ,Definitionen” in
einzelne Schnipsel zerschneiden und die
50 Schnipsel in einen Briefumschlag
fullen. Die Spalte , Beispiele” wird nicht
berlcksichtigt.

Die Schilerinnen und Schiiler erhalten
jeweils zu zweit einen Briefumschlag.

Aufgabe: Zu jedem Arbeitsauftrag die pas-
sende Definition finden und alles auf dem
Tisch auslegen. Ergebnisse besprechen.

Aufgabe: Die als passend besprochenen
Paare einteilen in drei Schwierigkeits-
grade/Anforderungsbereiche. Ergebnisse
besprechen.

15
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Die nach Schwierigkeitsgrad/Anforde-
rungsbereich sortierten und passend
zusammengesetzten Paare auf DIN-A4-
Karteikarten kleben, rechts daneben
Platz lassen.

Aufgabe: Im Heft schreibt jeder fiir jeden
Arbeitsauftrag ein Beispiel, in dem der
Operator vorkommt. Individuell durchse-
hen und korrigieren.

Gelungene bzw. zutreffende Beispiele
werden sauber an die passende Stelle
auf der Karteikarte Gibertragen.

35 Operatoren anwenden im
Versuchsprotokoll

Dieses Beispiel verdeutlicht die Arbeit
mit Operatoren in der Sekundarstufe I.
Zunehmend geht es darum, einzelne
Operatoren sicher anzuwenden und sie
von anderen abzugrenzen. Im vorlie-
genden Beispiel aus dem Chemieunter-
richt geht es nur um zwei Operatoren,
namlich ,beschreiben” und ,erklaren”,
deren sichere Anwendungen jedoch
Voraussetzung fiir die Abfassung eines
Versuchsprotokolls sind.

36 Operatoren iiben in der
gymnasialen Oberstufe

Dieses Beispiel zeigt, wie im Biologieun-
terricht am Thema Zellteilungen (Mitose
und Meiose) eine Ubung zu Operatoren
durchgefiihrt werden kann:

1. Gruppenarbeit
Die Gruppen erhalten das Arbeitsblatt
~Aufgaben zu Operatoren am Thema
Meiose — Mitose".
Alle Fragen werden von jeder Gruppe
beantwortet.

2. Die Antworten werden von jeder
Gruppe in das Loésungsschema auf
dem Arbeitsblatt ,Ergebnisse der
Gruppenarbeit” lbertragen und per
E-Mail an den Fachlehrer geschickt.

3. Der Fachlehrer kopiert die Antworten
der Gruppen im Auswertungsschema
so zusammen, dass die Antworten fur
jede Frage von allen Gruppen neben-
einander stehen.

4. In der nachsten Stunde erhalten die
Gruppen die Zusammenstellung
(siehe 3).

Aufgabe: Beurteilung der Losungen
Kriterien: a) fachliche Qualitat
b) Anwendung des Operators

5. Die jeweils besten Losungen werden
zu einer ,,Musterlosung” zusammen-
gestellt.

Die Arbeitsblatter gibt es zum Herun-
terladen und Verandern unter:
http://li.hamburg.de/durchgaengige-
sprachfoerderung
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Was gehort zusammen? (1)

Aufgabe:

Verbinde jedes Verb mit
dem richtigen Bild.

berechnen

zusammenfassen

nennen

erklaren

beschreiben

ankreuzen
eintragen
begrunden
|| i Hauptperson heifit Linus und hat einen Kater.
l;]mummmwmmm‘
Die Hauptperson hellt Lina und hat einen Kater.
[ ] Die Hauptperson heifit Lina und hat einen Bruder,
[ ] Die Hauptperson heifit Linus und ist ein Kater,
e abzeichnen
zuordnen

27
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Ratsel: Wichtige Worter in Arbeitsanweisungen

Trage die richtigen Worter in das Ratsel ein!

w

Waagerecht:

Etwas in eine Liste oder in eine Tabelle schreiben

Aufzahlen, wer alles dabei ist

Klar sagen, warum etwas so ist

Etwas genau ausrechnen

Genau aufschreiben, wie etwas aussieht

Eine Linie von einem Text zu einem Bild zeichnen

Genau dasselbe nochmal zeichnen, was ich auf einem anderen Bild sehe
Sagen, warum ich das finde

© o Nk WM =

Kurz aufschreiben, was das Wichtigste ist

Senkrecht:

Ein Kreuz machen, wo ich glaube, wo die richtige Antwort ist

29



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

sagen,
warum ich
das finde

uapunabaq

von einem Text
eine Linie zu einem *

78

abzeichnen

Bild zeichnen

ayas Jaided uasapue

uaup.ionz

wauld jne ys| sem
% ‘uauyolaz agjassep

subtrahieren

uayaizqe |yez
ualapue Jauld
UOA |YeZ duld
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Meine Operatoren-Liste (1)

Bild Grundform Befehlsform Ich soll ...
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Aufgaben:

1. Schneide die Bilder, die Grundformen und die Befehlsformen aus.
2. Klebe die Bilder, die Grundformen und die Befehlsformen in der Liste in eine

Reihe, wie sie zusammengehoren.
3. Schreibe in die Spalte ,lch soll ...“, was die Operatoren bedeuten.

[] mie Hauptperson heit Linus urd hat sinen Kater, l .
O et Linus und hat o te o i ; 17, (ke Safi minus 8 Ciker, gelold dovech ! ~ |
'-;;q heit ek birda den Srundung faciion, ew Fow hok dm
O heilit —— Lok iz Pawima geiie, acden, | ]
|| Die Hauptperson heifit Linus wnd ist ein Kater. it winle Blarman Bliban und el oo
UL

der Fimer; 1

Ein Eimar ik vin guoien G fiur Sanlion, seine Muller, die Bademaisler,

" e i Einae ik 12k e Blaskih MNicola., ebis, Dome, ik die Sorrene

erklaren zuordnen nennen begrunden eintragen
. zusammen- :
beschreiben ankreuzen berechnen abzeichnen
fassen
nenne beschreibe kreuze an zeichne ab trage ein
fasse . y
erklare berechne ordne zu begrunde
zusammen

32




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

aufschreiben 33
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Jahreszeiten

Haustiere
-
Lalzo

Familienmitglieder

13

aufzahlen
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erganzen

USJYEZId SEMId JIp d}|OM Yd| Os 1yas sa ef eN”

,oIP pun ‘ing axjueq’’

,, 24P 2 1yas aim ‘euoly ojleH’””
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"UdsSA] WNz 3137 Siuam anay aqey yoj
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unterstreichen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Was gehort zusammen? (2)

Aufgabe:

Verbinde jedes Verb mit
dem richtigen Bild.

einsetzen

unterstreichen

aufzahlen

aufschreiben

erganzen

Ve 30 M v (s et D

Avtwn wf i D 10 e PR —
Fhar s e G e
ik ek, v Ve, Vg

R S ——
-~ b e
A wleeeges cnd maetien (im e——ieee

B S T

| g kel e b b

1 auswahlen

heraussuchen

nachschlagen

ausfullen
umstellen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Was sollen die Seerauber machen?

Neben den Seeraubern steht, was sie tun sollen.

Aufgabe:
Schreibe daneben, wie die Verben fiir die Arbeitsanweisungen heil3en.

Ich soll die Worter im Satz

in eine andere Reihenfolge | Also: _wmstellery

bringen.

Ich soll Kommas und
Punkte setzen, wo sie Also:
fehlen.

Ich soll viele Bilder
angucken und iiber drei Also:
Bilder eine kurze

Geschichte schreiben.

Ich soll unter alle

. ) ) Also:
Eigenschaftsworter einen
Strich machen.

Ich soll im Waorterbuch
gucken, wie man die Also:
Woérter schreibt.

Ich soll in die Liicken
Verben so schreiben, dass Also:
sie in den Satz passen.

Ich soll in eine Tabelle
Zahlen schreiben, die da Also:
noch fehlen.

Ich soll Frihling, Sommer, Also:
Herbst und Winter nennen.

Ich soll aus einem Kasten
mit vielen Wortern zehn
Warter nennen, die man Also:
grol3 schreibt.

Ich soll gut zuhéren und in
mein Heft schreiben, was Also:
die Leute antworten.
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Die Seerauber geben Befehle

Jetzt geben die Seerauber Befehle.

Aufgabe:
Schreibe in jede Sprechblase den richtigen Befehl.

umstellen

aufschreiben

unterstreichen

/& 2
f jﬁaﬂ@,t

\ A1

\ w einsetzen

nachschlagen

auswahlen aufzahlen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Meine Operatoren-Liste (2)

Bild Grundform Befehlsform Ich soll ...
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Aufgaben:

1. Schneide die Bilder, die Grundformen und die Befehlsformen aus.
2. Klebe die Bilder, die Grundformen und die Befehlsformen in der Liste in eine

Reihe, wie sie zusammengehoren.
3. Schreibe in die Spalte ,lIch soll ...”, was die Operatoren bedeuten.

Merdder Hund  Teihing

Scfucenier B ek

/Ml Mona wie gent e drl

/Danks gut. Und diri”

| spinlen griin Kartoflol] fir kiein Rose, segen
| Bl Tescha)liuton Wut In ol dtzen sng

Rarae lachen s trei rig Stubd bunt essem
swhchen Blume rufen neben Barg resig an

wdniig Strafe putten hinter Glas ureickein

Teh Bnds gn bk aun

Teh e diesan, Bl

Vor 70 Milliones Jatren _Lelilen  visle Dinosier-
Artem auf der trie. B _ ook Miammeedser
[ e

simnfrbin eick  won Pansen. finige Pleiseht
—sanks e Pllasendreser, sndere _in
nar Aas. by auch sehan emige
Anen, Sehfangen s Insekten. Die melstes
Shagetiers

wie sine rievge Explasion

Ik hatso heuse wenig Tolt rism Leses.

Hoake o, ieh wanig Zaih zum Lasten

An esnem wungerschinen Morgan wirlied sin kieises
Midchen das Maus. Ex war garade an der

F s i
unterstreichen | aufschreiben einsetzen umstellen heraussuchen
aufzahlen nachschlagen erganzen auswahlen ausfullen
setze ein zahle auf suche heraus | schlage nach | unterstreiche
erganze schreibe auf fulle aus stelle um wahle aus
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Lukas, der Frosch

1 b
‘ 11 12 13 14 ? 5%5_
Befehlsform Befehlsform Befehlsform P\
p—"

9 10

Befehlsform  |Befehlsform

28: , Unfall!
37: ,Pause!"
: Gewitter!™

: .. Wo bin ich?

5: ..Der todbringende Storch!*

Lukas hat sich verlaufen. Eine Runde aussetzen.
Lukas ist abgestiirzt und kann nicht mehr springen. Zwei Runden aussetzen.
Lukas ist miide und macht eine Pause. Eine Runde aussetzen.
Wegen des Gewitters kann Lukas nicht weiterhiipfen. Eine Runde aussetzen.
Das gefihrlichste Hindernis: Der Storch frisst Lukas auf. Zuriick auf Feld 1.

Wenn du auf ein Feld mit einem Frosch kommst, darfst du zum néichsten Frosch weiterhiipfen. Dabei musst du folgenden Spruch aufsagen:
Ich hiipfe ganz heiter zum niichsten Frosch weiter.

Einzahlvon:  [Mehrzahl von: f Einzahlvon: | Mehrzahl von: | Einzahl von:
einsetzen . ol // berechnen zusammen- aufzédhlen +wWo bin ich?*
beschreiben fassen
8 35\ 36 || ,.Pause!* 37 38 39 |16 i
Befehlsform | gefehisform @ Zl Befehlsform | Befehlsform
Mehrzahl von: | pmehrzahl von: f 2L Einzahl von: Mehrzahl von: &H
zuordnen unterstreichen @ beschreiben einsetzen —r
- w /
7 34 2> 53 Sﬁ 55 2 40 17
B:efehlsform Befehlsform Befehlsform  |Befehlsform é ?' Befehlsform Befehlsform
Einzahl von: Einzahl von: Mehrzahl von: |Einzahl von: Einzahl von: Mehrzahl von:
unterstreichen| ,yordnen nachschlagen | erginzen j . Der zZusammen- ankreuzen
Z "todbringende Storch!*\| fassen
33 52 56 e 41 18
Befehlsform Befehlsform Befehlsform
Mehrzahl von: § Einzahl von: ?\ Einzahl von:
ausfiillen aufschreiben \ begriinden
5 R oma il 57 42 19
Befehlsform Befehlsform Befehlsform Befehlsform Befehlsform
Mehrzahl von: | Einzahl von: Mehrzahl von: § Mehrzahl von: | Mehrzahl von:
nennen nennen abzeichnen berechnen umstellen
(r
4 31 50 58 43 20
Befehlsform Befehlsform ~(Befehls- Befehlsform | Befehlsform
Einzahl von: Mehrzahl von: \\ form Ein- 1 inzahl von: Einzahl von:
ausfiillen auswdhlen 2ahl Vo ankreuzen auswdhlen
dividieren
3 30 49 59 44 =
Befehlsform | Befehlsform Befehlsform Befehlsform Befehlsform | Befehlsform )C"’
Mehrzahl von: | Mehrzahl von: | Einzahl von: Einzahl von: Mehrzahl von: | Mehrzahl von: Z@P
heraussuchen erkldren eintragen multiplizieren subtrahieren aufzéhlen L AN
Befehlsform 2 29 48 47 [ 22
Einzahl von: Befehlsform Befehlsform Befehlsform J Befehlsform
erkliren Einzahl von: Mehrzahl von: | Einzahlvon: || Mehrzahl von:
heraussuchen | begriinden umstellen eintragen
\
’ [
__ W, B 2] 27 2 || 25 24 23
Befehlsform ‘ Befehlsform | Befehlsform Befehlsform
Mehrzahl von: | [/ )) Einzahlvon: | Mehrzahl von: | Einzahl von:
ergdnzen abzeichnen aufschreiben | nachschlagen
Unfall!* PAR
Die Hindernisfelder bedeuten:
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chbildung am Beispiel der Operatoren

INN N38I13dHOS | NJININVSNZ| NINHOI3Z
av N3INQdO nz NIOVHL
NI3 NIZN3E NV NISSV4

Durchgangige Spra
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chbildung am Beispiel der Operatoren

Durchgangige Spra

ANV NITHVYM SNV NERRIRE
SNv N3Z13S NI3 NIOVIHOS
HOVN N3IHONS SNVd3H NERREIRS
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SNY N3813dHOS ANV N3IZN3ai
NV N3IHONS SNVd3H NITHVZ
ANV N3INddO ANV NITHYZ

Durchgangige Spra
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Durchgangige Spra

av NERREIRS INN NIOVIHOS
HOVN NITHVYM SNV N3Z13S
NI3 NISSV4 NININVSNZ| NITIN
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ZU

TRAGEN

EIN

ZEICHNEN
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Die Haufigkeit von Operatoren untersuchen

Beobachte vier Wochen lang alle Aufgabenstellungen. Mache jedes Mal einen
Strich in dieser Liste, wenn du einen Operator findest.
Welche Operatoren sind die haufigsten?

abzeichnen

ankreuzen

aufschreiben

aufzahlen

ausfullen

auswahlen

begrunden

berechnen

beschreiben

einsetzen

eintragen

erganzen

erklaren

heraussuchen

nachschlagen

nennen

umstellen

unterstreichen

zuordnen

zusammenfassen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Welche Worter verstecken sich hier?

Bei jedem Wort sind die Buchstaben durcheinander geraten. Schreibe daneben,
wie die Worter wirklich heil3en.

nneenn = nennen

zorndeun =

nitzneees =

fauznahle =

schraubreifen =

mullsteen =

nenbecher =

kranzeune =

niegarten =

glachnaschen =

fauzmessennams =

drubenneg =

bachniezen =

bierbensche =

flislaune =

narrekle =

rauschenheus =

hauslewan =

rutschrinnetee =

narzgeen =
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Memory: Operatoren - bildliche Darstellung

abzeichnen

[ ] Die Hauptperson heiRt Linus und hat einen Kater. l

u Die Hauptperson heiBt Linus und hat eine Schwester.

Fﬂ Die Hauptperson heiBt Lina und hat einen Kater. an kre uzen

[ | Die Hauptperson heiBt Lina und hat einen Bruder.

[ ] Die Hauptperson heiRt Linus und ist ein Kater.

Lok Nouchlk RolBe. ich gedriscerd
Aosws ich mik einem Schiff oxm K .
aufschreiben

Familienmitglieder Haustiere Jahreszeiten
\bdex Kokze
Schuerdes Dexdh

aufzahlen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

00, I Dusseraorn 735,

275.976 Einwohner, Magdeburg brachte es auf 231.549, in
Erfurt hatten 204.994 Menschen ihr Zuhause. 523.058
Menschen wohnten in Dresden, Mainz hatte 199.237
Einwohner, Saarbriicken nur 175.741. Stuttgart wurde von
606.588 M h b 1.353.186 lebten in
Miinchen.

Stadt ahl

Magdeburg
Dresden

Saarbriicken

TR finda dan ErithBing reRén

/flCLAErWWB%,WM
20 Windex.

42“8:.4&2,0:
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ausfillen

auswahlen

begrunden

berechnen




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

coo | beschreiben

O O

Vor 70 Millionen Jahren _Mﬁ_ viele Dinosaurier-

Arten auf der Erde. Es ggﬂz Pflanzenfresser un
Fleischfresser unter den Dinosauriern. Die Pflanzenfress:
emalbien ek von Pflanzen. Einige Fleischfress
i die Pflanzenfresser, andere f
nur Aas. Es auch schon einige 'Sﬁ
Arten, Schlangen und Insekten. Die meisten Din
Kaltbliiter, die Sdugetiere
Warmbliiter. Vor 65 Millionen Jahren
Meteorit von 10 Kilometern Durchmesser auf die Erde.

einsetzen

wie eine riesige Explosion.

sich genéhren — existieren — fallen — fressen — geben — jogen —
leben — sein (3x)

T TNt BET awr T JOTTE 1527
wurde Hamburg evangelisch. Im Jahr 1648 wurde mit dem
Bau der St. Michaelis-Kirche b Ein Blitzschiag Im

Jahr 1750 fihrte dazu, dass der Michel abbrannte. Durch den
groen Brand 1842 brannte der grofte Tell Hamburgs nieder.
1892 wiitete eine schil Chall pidemie in b
1907 wurde mit dem Bau des Alten Elbtunnels begonnen.
Woeil Deutschland 1939 den Zweiten Weltkrieg begonnen
hatte, wurde Hamburg 1943 durch Bombardierungen
zerstirt. Eine groBe Sturmflut Gberschwemmte 1962
Heute hat burg den groBten Hafen
Deutschlands und den zweitgrofiten Hafen in Europa.

eintragen

X5 B8 53
1240 AL

,,Hallo Mona, wie geht es dir?”

,/Danke gut, Und dir2”

,Na ja es geht so Ich wollte dir etwas erzihlen ergé nzen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

der Eimer:

M&WMM&MM

spielen griin Kartoffel/ fiir klein Hose,singen
auf Tasche,/laufen laut in Haus/sitzen eng
Biirste lachen unter traurig Stuhl bunt essen
zwischen Blume rufen neben Berg riesig an
winzig StraBe putzen hinter Glas streicheln

Auge (iber haben schmutzig werden Ei aus

dia Worboliel
diz e

Da sprach der Fuchs zum Raben:

» Ich wette, dassdu| |
!

1
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erklaren

heraussuchen

nachschlagen

nennen




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Ich habe heute wenig Zeit zum Lesen.
Gestern war ich im Kino.

Dn Hino 4

An einem wunderschénen Morgen verlieR ein kleines
Madchen das Haus. Es war gerade an der brei

Kreuzung angekommen, als plotzlich

| horse |

Frosch

sie an, denn nun prasselie o5 los, Aber es war kein Regen, es war Hagel! Grolie Hagelkfmer
sehlugen vor dem Hihkeneingang aufl. Wenn man die abbekommi, tul das richilg welhe Aber
zum Frihstlck kommen sic gerade richtig.”, dachte die Fee und schnappie sich ein paar, dic
in der Milhe des Hithleneingangs liegen geblichen waren,

I einem Geflil aus Baumrinde hatie dic Fee noch ctwas Blaubeer-Mus vom letrten Sommer,
in einem anderen CGefifl bewahne sic Himbeer-Sirup aul. Von beidem (st sie etwes in mehrere
Blittertiten, schiicte die wenvollen EdelweiB-Pollen dazu, verrihrte alles und lieB zum
Schluss in jede Tite noch cin bis rwei Hagelkdrner fallen. Dann ging sie mit dem Frihstick
in das hintere Zimmer, wo dic Kinder aufrecht und erwanuangsvoll in ihren Betien saflen.

Wie das schmeckte, spritztc und kleckente! Jeder, der schon einmal Blaubeer-Himbeer-Sinup-
Mus mit EdelweiB-Pollen und Hagelktmern im Bett gegessen hat, weill, wovon ich rede

In dax ( ;%ckcﬂ\&g %gﬂ,l-e;,mm
(ol ’&%MWMM
L alohiicl, mnchan gehh Dofki ok rie
mm,wmwmw-

| R A

umstellen

unterstreichen

zuordnen

zusammenfassen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Memory: Operatoren — umgangssprachliche Umschreibung

genau dasselbe
nochmal zeichnen,
was ich auf einem
Bild sehe

abzeichnen

ein Kreuz machen,

wo ich glaube, wo
die richtige
Antwort ist

ankreuzen

etwas ins Heft
aufschreiben schreiben, was ich
hore

Worter nennen, die
aufzahlen alle zum selben
Thema gehoren
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

ausfillen

etwas in eine
Tabelle schreiben,
was da noch fehlt

auswahlen

viele Bilder
angucken und
sagen, welche ich
haben will

begrunden

sagen, warum ich
das finde

berechnen

etwas genau
ausrechnen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

genau aufschreiben,

beschreiben ) )
wie etwas aussieht

Worter in Lucken
einsetzen schreiben, die dort
fehlen

etwas in eine Liste

eintragen oder in eine Tabelle
schreiben
etwas
erganzen dazuschreiben, was

noch fehlt
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

klar sagen,

erklaren warum etwas
so Ist
die Dinge finden,
heraussuchen nach denen gefragt

wird

nachschlagen

im Worterbuch
gucken, wie man
ein Wort schreibt

nennen

sagen oder
schreiben, wer alles
dabei ist
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

umstellen

Worter im Satz in
eine andere
Reihenfolge bringen

unterstreichen

unter Worter einen
Strich machen

zwei Dinge mit

suordnen einer Linie
verbinden, die
zusammengehoren
kurz aufschreiben,
zusammenfassen

was das Wichtigste
ist
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

addieren

Zahlen
zusammenzahlen

subtrahieren

eine Zahl von
einer anderen Zahl
abziehen

multiplizieren

eine Zahl mit
einer anderen Zahl
malnehmen

dividieren

eine Zahl durch eine
andere Zahl teilen
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JIM uayaiz Jayep
1Ne| 0S Jawuwi puis
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

(Bunpunibag auiay 3si sepp

iBbunpunibag auie 3s| sepp :8qebjny
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

‘Hauey1s|
pun uabe.y uauiayy
Usula ‘jawy sbue
18y pway sesaig |

unin  aidsieg

Jyals uup bunqiaiyasag auidy uuam ‘ue }04 uswyey uap e\l

'Jyais uup Hungiaiyosag auid uuam ‘ue unib uawyey uap ajel

ibunqiaiyosag auiady 1si sepp
ibunqiaiyosag aula isi sepy aqebyny
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Operatoren: Was soll ich tun?

Die Kasten mit den Zahlen enthalten Verben fir Arbeitsanweisungen.
Die Kasten mit den Buchstaben sagen dir, was du tun solist.

Aufgaben

1. Unterstreiche die Verben fiir Arbeitsanweisungen (siehe Kasten 1).

2. Verbinde zusammengehorende Kasten mit Buntstiften (Kasten 1 gehort zu Kasten M).
3. Trage in der Tabelle unten fiir jede Zahl den Buchstaben des richtigen Kastchens ein.

1 Kreuze die richtige A Ich soll kurz auf-

Antwort an. schreiben, was das B Ich soll gucken, ob
Wichtigste im Text ist. beide gleich sind,
2 Erklire, warum i
. kochendes Wasser lang- C Ich soll jed. Unterschiede haben.
3 Beschreibe das sam aus einem Topf Ta:; e;;e ::::; Z:m
Auflere der Personen. verschwindet. cinem Bild zeichnen
wenn ich finde, dass
- e . ; D Ich soll
4 Uberprijie mit den das Bild u dem Text nachgucken, ob ich
S Ordne jedem Bild Losungen deine passt. alles richtig gemacht
einen Text zu. Ergebnisse. habe.
E Ich soll die grifiere
7 Nenne alle 6 Addiere die beiden Zahl durch die S
Personen aus der Zahlen. kleinere Zahl teilen. pe :! 50 d"" ‘f;“"m
Geschichte. ahl von der grifleren
' Zahl abziehen.
SF die wichtl G Ich soll genaun
. . asse die wichtigsten ausrechnen, wie viele
o .Dlwd.?re die Informationen des Kilometer die Kinder
groBere Zahl durch Textes zusammen. noch oehen miissen H Ich soll auf ein
die kleinere Zahl. 8 . Blatt Papier genau
dasselbe zeichnen, was
.. . ich auf einem anderen
10 Begriinde deine 1 Ich soll zwei Zahlen Pap,—efm&
11 Vergleiche die Meinung. zusammenzihlen.
beiden Strichlisten
miteinander. J Ich soll
12 Berechne, wie viele oy aufschreiben, wie die
Kilometer ﬁl;l'i lesen und dann aufeiner Leute aussehen und
bleiben 8 Karte noch etwas was sie anhaben.
13 Subtrahiere die . dazuzeichnen.
kleinere Zahl von der
grofieren Zahl. L Ich soll aufzihlen,
14 Multipliziere die M Ich soll ein Kreuz ':;:kf;if; fr dem Text
erste Zahl mit der machen, wo ich glaube, '
i die richtige Antwort
15 Zeichne die Karte zweiten Zahl ::’ 1€ ricanige Amwor
so genau wie moglich - N Ich soll sagen,
ab. warum ich das finde.
16 Zelchne in die Kart O Ich soll klar sagen,
eichne in die Karte . :
warum nach einiger Zeit :
; ; P Ich soll Zahl
ein, was im Text steht. der Topf leer ist, wenn m“cei :::,. ::;Z,ef,
darin Wasser gekocht hat. Zahl malnehmen

112 (3 /4[5/6[7 8[9 10111213 /14]15|16
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Kreuzwortratsel: Operatoren in Arbeitsanweisungen

T

‘ ‘ Hinweis:

A=A nicht AE!

14 15
16
Waagerecht: Senkrecht:
3. Eine Zahl von einer anderen abziehen 1. Mit einer Linie verbinden,
6. Zwei Zahlen zusammenzahlen was zusammengehort _
7. Eine Zahl durch eine andere teilen 2. Beirichtigen Antworten ein Kreuz machen
11. Eine Zahl mit einer anderen malnehmen 4. Genau sagen, wie etwas aussieht
13. Das Wichtigste im Text moglichst kurz 5. Aufzahlen, wer oder was im Text vorkommt
aufschreiben 8. Nachsehen, ob alles richtig ist
14. Erkldren, warum man eine bestimmte 9. In einer Karte etwas dazuzeichnen
Meinung hat 10. Etwas ausrechnen
16. Priifen, ob zwei Dinge gleich sind, oder ob es 12. Ein Bild so genau wie mdglich noch einmal

Unterschiede gibt

zeichnen
15. Anderen klarmachen, wie etwas ist oder wie
es funktioniert
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Wortsuchratsel 1

In diesem Wortsuchratsel sind 16 Operatoren versteckt. Markiere sie farbig!

1. MULTIPLIZIEREN 2. ZUSAMMENFASSEN 3. SUBTRAHIEREN 4.

Die Worter sind:

BESCHREIBEN 5. EINZEICHNEN 6. VERGLEICHEN 7. DIVIDIEREN 8. ABZEICHNEN

9. UBERPRUFEN 10. ANKREUZEN 11. BEGRUNDEN 12. BERECHNEN

13. ZUORDNEN 14. ERKLAREN 15. ADDIEREN 16. NENNEN

ABCDEVFGHIJKLMNOPQRSTUVWXY
1|lHBAH|VIDQUK|ZIUS AMMENF/ASISIEINJAIN
2|L|U/E D/WW|/P E/R|/KILIAIR/IE[ND T YU|IB|TUQZX

D UIH|Y

|

B/HID DM/F MB|T X NT

|

[ EIN|IX/ZIOM|I|R/P Y/ HP|T|EP T|P

P E/T1/OK|GA|Y BMY|F|F|L P N|T|L

\Y

|

3/S|S|Q RIDM/P|K/C|J|O/C|N|N/R|G/ R K|W T|G|A|X|S|N

4|FAIQAlE

5/10M/G/Y|AC|E|S D|/A|P|Q/RIHIUMD E|V|G|U D/ B|QK
6|0/S/AK|X K|HR/D/BIME|L|J|L/RIR/K/M|C/R|H|E|O]V

7|A|U/UM T|D W/ N E|P|/AF|UW/TEM|GR|JO|F|RBM

8|T/B/UT|P Z|I

91S/|T|VIJIWR|UY OINNLLDIPGS|J VINORRH|Y

10|Z R|E/W/A|G/A|O|E/H|A/C|I|C|L ENQ|F|F|G/C/U/ZS

11|T/A|R|J|R|Z/N|A|R|P|U|/V|Z|D|I WY B|QPKOTFEY
12|P|/HIG ZIKIMK|IQ/AD|I|F|XM/ZDHDQATREO]J
13N/ I|L/P/K|S/RIF|SIDINJOT/UII X QY CHAY|R|[NG|IJ
14M E|E|A|C|S|/E|A|E/M|O|E|E|X|E/UO|P F|/A/E E Y P B

I5|GIR| T G/S|P/UDK|BX I|NRIRIT/ HUNMNA|JQ|J
16|O|E|C W|N|N|Z|/O|/V|E|A|SIM/O|E KN K HHMB|Z I K

17|YINH P|E|ZE[Q/D|S/PIM|Y/LINE|G|Z|C|VIA[J[A]F|O

I8fW|V|E U|V|JINJOD C|Q|A|J|N|/P/SIK|/T|E|VIH D U|F|X

19]U[J N/A/ T/ Q/R|A|I H/N/HM P G/WE|DH|I|Y S HO|R
20/|B/E/G R/UN/D/E/NR|B/P LIAO|Z I|G F|B C|GN/H|O

2110|V|Z|G KB/ T/IAIEJEIM|Q|T E|B|TI HH/NVMH S|P|V

22|C/ TIHAAIO|I

23|L/E/L NP1 /P|Z X B|/P/AX|/SJ|VZ|QU|K X|OK|E|N
24|B|L/O/A|V|VIK|S|E/E/O/D T PID|QY|R/PAO V| SWN

25|D/H|K|/B/G/P/ N/E/NIN/E/N|/T T/ A/C/P/C/ILIVIS VMUA
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Wortsuchratsel 2

In diesem Suchratsel sind 16 Arbeitsanweisungen (Operatoren) versteckt!

Aufgabe: Nenne den richtigen Begriff flir die Arbeitsanweisung und markiere ihn im Ratsel farbig (siehe Beispiel).

- Mit einer Linie verbinden, was zusammengehort:
= zuordnen

- Bei richtigen Antworten ein Kreuz machen

Etwas ausrechnen

Ein Bild so genau wie moglich noch einmal
zeichnen

Das Wichtigste im Text moglichst kurz
aufschreiben

Erklaren, warum man eine bestimmte
Meinung hat

Anderen klarmachen, wie etwas ist oder wie
es funktioniert

Priifen, ob zwei Dinge gleich sind oder ob es
Unterschiede gibt

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXY
1|HB/A/HV/DQ|UK ZUS|AMME|INF/A[S S EN|AN
2|L/UE|D/WWP|IE/IR KLA/REN|IDITYUIBTURQX
3[SIS|Q/RIDIM P/ K|C|J O C|N/N/R|G|R KW|T G/AX|SIN
4|F|/A[Q[A/E|I V/I B HDD|MFMB|T XNTIDUHY
5|]QM/G|Y|A|C E|SID AP Q/RHUIMDEVGUDB|QK
6|0/ SIA/K/X|K HR/D/BME|L J|L|IR/IR KM|CR/HE|OV
7|A/UUM|T|D WIN|E P A F|UWT|EMGR J O|F R BM
8|T/B/UT/P|Z I|/IT EINXZ/OMTIR/PYHPTEP|TP
9|S ' T|V[J/W/RUY ONNL|L/DP|G[S J VNORRH|Y
10/Z R|E(W/A|G AJO E/HA C|I|C|L|E|[NQ F/F G/ CU|ZS
11[{T/A|R|J|R|Z N/AJR P UV|ZD I WYBQPKOF|E|Y
12[P HG ZKMKIQADI FIXMZDHDOQ|IATIREO ]
1I3IN/ T/ L|P/K|[S RIF|SIDNO|T|U/I|X|Q Y CAY|RNGIJ
14M E |E[A|C|S E/A/EM O E|E|X|/E|U|/O P F/AE/E Y|P B
15/G R|I1|G|S|P UDK B X I/N|/RIR/I/HUNMNA JQ|J
16/O E|C/W/N|/N Z|O|/V E A SIMO|E|K/N K H/HMB Z|[I K
17(Y/N|/H|P|E|Z E/Q/D/S PM|Y LIN/E/GZ/C/VAJAIFO
18]W V|E/U/V|J N/O/D/C QA|JN/P SIKI|EVHDU|FX
19|U/ JIN/A/T|Q R/A|T HNHMP GWEDH|I Y/SHOR
20|B/E[|G/RUNDENRBPILAO|IZ|I GF B/ CGNHO
21{0|V|Z|G/K|B 1 /A/E|EMQ|T E|B|T/HH/N|/VMHS|PV
22(C/T|{H/A/A|O I /P/E|I OK|GA|Y BIMY F|F L/PN|TL
23|L/E[LIN/P|I|/P/Z X BPA|X S J|V[ZQUKXOKE|N

B LIO/A/VIVK/SE/EOD|T|P/DQYRPAOV S|WN

D H/K|/B G|/P/NENNEN|T TAIC|P CLIVISVMUA
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Aufgabe: Erganze die fehlenden Formen 1

Infinitiv Imperativ Substantiv mit Arbeitsanweisung
Artikel
multiplizieren multipliziere die Multiplikation Multipliziere das Ergebnis mit 5.

einzeichnen

vergleichen

nennen

kreuze...an

zeichne...ein

begriinde

vergleiche

nenne

dividiere

die Begriindung

der Vergleich

Kreuze die richtige Losung an.

Begriinde deine Meinung.

berechnen

abzeichnen

zuordnen

beschreiben

zeichne...ab

addieren

erkliren

iiberpriifen

subtrahieren

beschreibe

fasse...
zusammen

addiere

die Division

die Berechnung

3

die Zuordnung

die Beschreibung

die
Zusammenfassung

die Addition

die Erkldrung

Nenne die Namen der Mitspieler.

Dividiere die Zahl 100 durch
zehn.

Berechne dein Taschengeld fiir
dre1 Monate.

Ordne jeder Zahl den richtigen
Buchstaben zu.

Fasse die wichtigsten Aussagen
zusammen.

iiberpriife

subtrahiere

Erkldre dein Zuspitkommen.

Uberpriife die Rechnung.

die Subtraktion
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Aufgabe: Erganze die fehlenden Formen 2

Infinitiv Imperativ Substantiv mit Arbeitsanweisung
Artikel

multiplizieren | multipliziere | die Multiplikation [ Multipliziere das Ergebnis mit 5.

ankreuzen
Zeichne die fehlenden Personen
% ein.
begriinden
Vergleiche Hund und Katze.
die Nennung
dividieren

berechne

Zeichne die Landkarte von
Deutschland ab.

ordne...zu
Beschreibe dein Aussehen.
zusammen-
fassen
Addiere die Preise fiir Kinokarte
und Popcorn.
erklire

die Uberpriifung

Subtrahiere den Rabatt von dem
Preis.
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Operatoren sortieren

Sortiere die folgenden Operatoren in die vier Tabellen ein.
Einige Operatoren kannst du in zwei Tabellen einsortieren.

abzeichnen — addieren — ankreuzen — begriinden — berechnen — beschreiben —
dividieren — einzeichnen — erklaren — multiplizieren — nennen — subtrahieren —
uberprtifen — vergleichen — zuordnen — zusammenfassen

Hier muss ich Worter schreiben Hier muss ich etwas mit Zahlen
machen

Hier muss ich keine Worter und keine |Das kann ich alles im Kopf tun, ohne
Zahlen schreiben, sondern etwas etwas auf einem Papier zu machen
anderes auf dem Papier tun
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

abzeichnen addieren ankreuzen begrunden

berechnen beschreiben dividieren einzeichnen

erklaren multiplizieren nennen subtrahieren
, , i zusammen-
uberpriufen vergleichen zuordnen

fassen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

uaiepjia

usJ3IPIAIP

uajnidiaqgn

uauyoiazqe

uauyoIdaZuId

uassejusuauwiesnz

uaznanjue uaalyeayqns
ua.iaippe uayoiajbian
uauyosa1aq uaqiaiyasaq
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

uassejusuauwiesnz

uauyosaiaq

uaqiaiyoasaq

uajnidiaqn

usuuau

uaiaizijdijnw

uasaizijdijnw uapunibaq
uauydiazqe uaaippe
uapunibaq uaupionz
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

uaialyesyqns

uauyoIaZuId

uaup.ionz

usauuau

ua.JsIpIAIP

uaznanjue

uayoia|bian

uaJepd
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Silbenratsel

Bilde aus den folgenden Silben 15 Operatoren.
Streiche die benutzten Silben durch.

ab-ad-an- be-be-be- ben-chen- den-di- die-die-ein- er-fas-
glei — grin — hie — kla — kreu — men — mul - nen —naen —#aen —nen —nen —nen
— ord - pli- rech—- ren- ren—-ren-ren-ren- sam - schrei — sen —sub - tra
— ti—ver— vi-zeich - zeich —zen - zie —zu — zu

1 nennen

10

11

12

13

14

15

Welcher Operator fehlt?
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Operatoren — Quartett

nachsehen, ob zwei
Dinge gleich sind
oder ob es
Unterschiede gibt

vergleichen

- etwas ausrechnen

- nachsehen, ob alles richtig ist

- genau sagen, wie etwas
aussieht

etwas ausrechnen

berechnen

nachsehen, ob alles
richtig ist

genau sagen, wie etwas
aussieht

nachsehen, ob zwei Dinge
gleich sind oder ob es
Unterschiede gibt

nachsehen, ob alles
richtig ist

uberprufen

- etwas ausrechnen

- genau sagen, wie etwas
aussieht

- nachsehen, ob zwei Dinge
gleich sind oder ob es
Unterschiede gibt

genau sagen,
wie etwas aussieht

beschreiben

etwas ausrechnen
nachsehen, ob alles richtig
ist

nachsehen, ob zwei Dinge
gleich sind oder ob es
Unterschiede gibt
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

berechnen uberprifen
etwas ausrechnen nachsehen, ob alles richtig ist
- Uberprufen - berechnen
- vergleichen - vergleichen
- beschreiben - beschreiben
vergleichen beschreiben

nachsehen, ob zwei Dinge genau sagen, wie etwas

gleich sind oder ob es aussieht
Unterschiede gibt
- berechnen - berechnen
- Uberprufen - Uberpr.ijfen
- beschreiben - vergleichen
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

addieren subtrahieren

. etwas abziehen
etwas zusammenzahlen

: - addieren
- subtrahieren - e
e - multiplizieren
- multiplizieren _ dividieren
- dividieren
- e s dividieren
multiplizieren

etwas teilen
etwas malnehmen

- - addieren

- a blerﬁh - subtrahieren
- su _tr_a leren - multiplizieren
- dividieren

85



Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

etwas zusammenzahlen

addieren

- etwas abziehen
- etwas malnehmen
- etwas teilen

etwas malnehmen

multiplizieren

- etwas zusammenzahlen
- etwas abziehen
- etwas teilen
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etwas abziehen

subtrahieren

- etwas zusammenzahlen
- etwas malnehmen
- etwas teilen

etwas teilen

dividieren

- etwas zusammenzahlen
- etwas abziehen
- etwas malnehmen
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abzeichnen

ein Bild so genau wie moglich
noch einmal zeichnen

- ankreuzen
- einzeichnen
- zuordnen

ankreuzen

bei richtigen Antworten ein
Kreuz machen

- abzeichnen
- einzeichnen
- zuordnen

einzeichnen

in einer Karte etwas
dazuzeichnen

- abzeichnen
- ankreuzen
- zuordnen

zuordnen

mit einer Linie verbinden, was
zusammengehort

- abzeichnen
- ankreuzen
- einzeichnen
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ein Bild so genau wie
moglich noch einmal
zeichnen

abzeichnen

- bei richtigen Antworten ein
Kreuz machen

- in einer Karte etwas
dazuzeichnen

- mit einer Linie verbinden,
was zusammengehort

bei richtigen Antworten
ein Kreuz machen

ankreuzen

- ein Bild so genau wie
moglich noch einmal zeich-
nen

- in einer Karte etwas
dazuzeichnen

- mit einer Linie verbinden,
was zusammengehort

in einer Karte etwas
dazuzeichnen

einzeichnen

- ein Bild so genau wie
moglich noch einmal zeich-
nen

- bei richtigen Antworten ein
Kreuz machen

- mit einer Linie verbinden,
was zusammengehort
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mit einer Linie
verbinden, was
zusammengehort

zuordnen

- ein Bild so genau wie
moglich noch einmal
zeichnen

- bei richtigen Antworten ein
Kreuz machen

- in einer Karte etwas
dazuzeichnen
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nennen

aufzahlen, wer oder was im
Text vorkommt

- erklaren
- begrunden
- zusammenfassen

erklaren

klar sagen, wie etwas ist oder
wie es funktioniert

- nennen
- begrunden
- zusammenfassen

begriunden

erklaren, warum man eine
bestimmte Meinung hat

- nennen
- erklaren
- zusammenfassen

zusammenfassen

das Wichtigste kurz
aufschreiben

- nennen
- erklaren
- begrunden
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aufzahlen, wer oder was klar sagen, wie etwas ist

im Text vorkommt

nennen

- klar sagen, wie etwas ist oder
wie es funktioniert

- erklaren, warum man eine
bestimmte Meinung hat

- das Wichtigste kurz
aufschreiben

oder wie es funktioniert

erklaren

- aufzahlen, wer oder was im
Text vorkommt

- erklaren, warum man eine
bestimmte Meinung hat

- das Wichtigste kurz
aufschreiben

erklaren, warum
man eine bestimmte
Meinung hat

begrunden

- aufzahlen, wer oder was im
Text vorkommt

- klar sagen, wie etwas ist
oder wie es funktioniert

- das Wichtigste kurz
aufschreiben
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das Wichtigste kurz
aufschreiben

zusammenfassen

- aufzahlen, wer oder was im
Text vorkommt

- klar sagen, wie etwas ist
oder wie es funktioniert

- erklaren, warum man eine
bestimmte Meinung hat




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Erster allgemeinbildender Schulabschluss: Deutsch

Anhang: Liste der Arbeitsauftrage
Die in den zentralen schriftlichen Aufgaben verwendeten Arbeitsauftrage werden in der fol-
genden Tabelle definiert und inhaltlich gefillt. Entsprechende Formulierungen in den Klas-
senarbeiten der Abschlussklassen sind ein wichtiger Teil der Vorbereitung der Schiilerinnen
und Schiiler auf die schriftliche Abschlusspriifung.

Operatoren, die sich eindeutig von selbst verstehen, werden in der folgenden Liste nlcht de-
finiert (z. B. lesen, schreiben, formulieren).

Arbeitsauftrage

Definitionen

Beispiele

Anforderungsbereich |

Markieren
[zur Vorarbeit]

wichtiges in einem Text hervorheben
(eventuell mithilfe unterschiedlicher
Farben oder Strichformen)

‘Markiere die Gliedsatze in der Er-

zéhlung ,Die Macht des Wortes”
von Erwin Strittmatter!

Markiere die Textstellen, in denen
die Gedanken des Erzahlers deut-
lich werden!

Notieren
[zur Vorarbeit]

das Wichtigste in Stichworten auf-
schreiben/ Vorlaufiges knapp festhal-
ten

Notiere deine spontanen Einféalle
zu dem Slogan ,, Geiz ist geil!”

Wiedergeben

den Inhalt eines Textes oder den Ab-
lauf eines Geschehens/ Vorgangs mit
eigenen Worten, sachlich und knapp

formulieren

Gib die Handlung des Films ,Ge-
gen die Wand” wieder!

Gib den Tathergang aus der Sicht
von Mandy wieder! .

Zusammenstellen

Ahnliches oder Vergleichbares (in ei-
ner Liste oder Tabelle) geordnet sam-
meln

Stelle alle Argumente flir und ge-
gen Hundehaltung in der Stadt aus
diesem Zeitungsartikel zusammen!

Zitieren

genaue Wiedergabe eines Wortlautes
(schriftlich: in Anfiihrungszeichen und
mit Quellenangabe sowie in den eige-
nen Satz eingefligt)

Zitiere den deiner Meinung-nach
entscheidenden Satz aus der An-
sprache des Trainers in der Halb-
zeitpause!

91




Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Arbeitsauftriage Definitionen _ Beispiele
Anforderungsbereich |
Ordnen/Zuord- mit erlduternden Hinweisen in einen | Ordne das vorliegende Gesprach
nen/Einordnen genannten Zusammenhang einfligen |in das Geschehen des Romans
ein! _
Beschreiben Gegenstande, Personen oder Sach- Beschreibe den Aufbau des Ge-
verhalte mit eigenen Worten darstel- | dichts!
len _
Berichten einen Vorgang oder ein Ereignis sach- | Berichte von deinem Besuch in der
lich, in zeitlicher Reihenfolge und auf | Druckerei!
das Wesentliche beschrankt darstellen
Gliedern einen Text nach Sinnabschnitten un- Gliedere den Bericht in Eihleitung,
terteilen Hauptteil und Schluss!
Gliedere das Gedicht ,Erinnerung
an die Marie A.” in Vergangenes
und Gegenwartiges!
Zusammenfassen | wesentliche' Aussagen komprimiert Fasse deine Ergebnisse zusam-
und strukturiert in sachlicher Form men!
wiedergeben
Erlautern nachvollziehbar und versténdlich den |Erlautere deine Uberlegungen zur
Inhalt/ die Aussage eines Textes ver- | Interpretation mit Hilfe von Bei-
anschaulichen spielen!
Uberpriifen eine Meinung, Aussage, Begriindung | Priife die Aussagen des Verfassers
' nachvollziehen und -auf der Grundlage | auf der Grundlage deines eigenen
eigenen Wissens oder eigener Text- Textverstandnisses!
kenntnis beurteilen
Belegen eine Behauptung durch ein Zitat (mit | Belege deine Aussagen (iber Esme
Quellenangabe) oder durch den Ver-  |(in Yasar Kemals , Tote die
weis auf eine Fundstelle (z. B. Buchti- |Schlange”) am Text!
tel, Seite, Zeilenangabe) absichern
Begriinden Hinsichtlich Ursachen und Auswirkun- | ... und begriinde deine Auffas-
gen nachvollziehbare Zusammenhan- |sung!
ge herstellen
Vergleichen nach vorgegebenen oder selbst ge- Vergleiche den Aufbau beider Bal-
wahlten Gesichtspunkten Gemein- laden!
samkeiten, Ahnlichkeiten und Unter-
schiede ermitteln und darstellen
Entwerfen ein Konzept in seinen wesentlichen Entwirf eine Fo_rtsetiung der Ge-
Ziagen planend darstellen ' schichte! -
Entwirf ein Storyboard flir die ers-
te Szene!
Verfassen einen zusammenhangenden Text nach | Verfasse einen Beschwerdebrief
bekannten oder explizit vorgegebenen | an den Sender!
Regeln (des Stils und des
Adressatenbezugs) erstellen
Uberarbeiten einen (eigenen) Text Korrektur lesen Uberarbeite die erste Fassung dei-
und orthographisch, grammatisch und | nes Aufsatzes mithilfe eines Wor-
stilistisch verbessern ' terbuches!
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Arbeitsauftrage Definitionen Beispiele
Anforderungsbereich |
Untersuchen unter gezielten Fragestellungen Ele- Untersuche den Romananfang

mente, Strukturmerkmale und Zu-
sammenhange herausarbeiten und die
Ergebnisse formulieren

unter Bertlicksichtigung der Erzahl-
perspektive!

Interpretieren

auf der Basis reflektierten Deutens von
Textelementen und Strukturen zu ei-
ner resimierenden Gesamtdeutung
tber einen Text oder einen Textteil
kommen

Interpretiere Kurt Tucholskys Ge-
dicht ,Augen in der GroRstadt”!

Beurteilen zu einem Sachverhalt oder Text/ Me- | Beurteile die Verfilmung von Char-
dien-Produkt ein selbststandiges Urteil | lotte Kerners Roman , Blueprint
formulieren und mit fachlichen Kennt- | Blaupause” auf der Grundlage
nissen begriinden deines erarbeiteten Textverstand-

nisses!

Bewerten eine eigene Position nach ausgewie- Bewerte die Handlungsweise der

senen Normen und Werten vertreten

Prinzessin gegeniiber dem Frosch!

Stellung nehmen

siehe ,Beurteilen” und , Bewerten”

Nimm begriindet Stellung zu der
Auffassung des Verfassers!

Erdrtern

ein Beurteilungs- oder Bewertungs-
problem erkennen und darstellen, un-
terschiedliche Positionen und Pro- und
Contra-Argumente abwéagen und eine
Schlussfolgerung erarbeiten und ver-
treten -

Erortere den Vorschlag, das Fach
Sport nach Geschlechtern getrennt
zu unterrichten!

Erortere, ob Jakob Heym lligen
darf!

Gestalten

ein Konzept nach vorgegebenen oder
eigenen Maldstaben sprachlich oder

‘visualisierend ausfiihren

Gestalte eine Horspielfassung des
ersten Kapitels von Susan E.
Hintons ,Die QOutsider”!

Gestalte ein Bihnenbild fiir die

Schlussszene von Carl Zuckmayers
.Der Hauptmann von Képenick”!
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Operatoren anwenden im Versuchsprotokoll

In dem folgenden Versuchsprotokoll wurden die Bereiche ,Durchfiuhrung”,
,Beobachtung” und ,Erklarung” nicht getrennt dargestellt.

Versuchsprotokoll:

Man gibt 3 ml Benzin in eine Porzellanschale. Dabei riecht es schon nach
Benzin. Dann entziindet man einen Holzspan und halt ihn tGber die Schale. Das
Benzin fangt an zu brennen, bevor der Span das fliissige Benzin beriihrt. Uber
der Flussigkeit haben sich Dampfe gebildet, die sich entzindet haben. Das
Benzin brennt mit leuchtender Flamme.

Aufgaben

1. Unterstreiche im Text Beschreibungen blau und Erklarungen rot.

2. Markiere bei den blau unterstrichenen Beschreibungen die Teile zusatzlich,
die zur ,Durchfihrung” gehoren.

3. Schreibe das Protokoll richtig nach dem Schema:

Durchfihrung
Beobachtung
Erklarung
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Ergebnisse der Gruppenarbeit

Bitte die Losung der Gruppenarbeit eintragen und per Mail schicken an:

Gruppe:

Beispiel Losung

Nenne 3 wichtige Aufgaben, die die
Meiose erfiillt.

Beschreibe die Anaphase | der
Meiose.

Definiere den Begriff "crossing
over".

Erklare den folgenden Sachverhalt:
Im Vergleich zur Ausgangszelle
enthalt ein Spermium nur noch %
der Erbsubstanz.

Erlautere die grof3e Bedeutung, die
die zufallsmaBige Verteilung der
Chromosomen wahrend der Ana-
phase | fiir die Ahnlichkeit oder Unter-
schiedlichkeit von Geschwistern hat.

Diskutiere, ob eine ungeschlechtli-
che (Nachkommen entstehen aus
diploiden Korperzellen) oder eine
geschlechtliche Fortpflanzung
(Nachkommen entstehen durch
Verschmelzung haploider
Keimzellen) vorteilhafter ist.

Vergleiche die Prophase (l) von
Mitose und Meiose (Gemeinsam-
keiten und Unterschiede).

Deute die folgenden Beobachtungen:
Gibt man Colchicin zu einem wach-
senden Gewebe, so ist direkt danach
kein Unterschied zu unbehandeltem
Gewebe zu erkennen. Mikroskopiert
man dasselbe Gewebe zwei Tage
spéter, so findet man extrem viele
Zellen in der Metaphase.

Beurteile die folgende Aussage:
~Maénner sind eigentlich (iberfliissig.
Die Fortpflanzung wiirde genauso
gut funktionieren, wenn Kinder aus
diploiden Eizellen entstehen wiirden,
die Frauen durch eine normale
Mitose erzeugen kénnten."
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Ratsel: Wichtige Worter in Arbeitsanweisungen - Losung

LIE|LI|IN|TIRJA|G|E|N
2(N(E[N|IN|E|N
3/E[R|K|L|A|R|E|N
4 |BIE|R|E|C|H|N|E|N
S5/|B|E|S|C|H(R|E|I|B|E|N
6| Z|IUJO|R|D|N[E|N
T|A|B|Z|E|I|C|H|N|E|N
S|B|E|G|R|U[N|[D|E|[N
91Z|U|S|AIM|M|E |[N| F SIS|E|N
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Operatoren: Was soll ich tun? — Losungen
Die Kasten mit den Zahlen enthalten Verben fir Arbeitsanweisungen.
Die Kasten mit den Buchstaben sagen dir, was du tun sollst.

Aufgaben

1. Unterstreiche die Verben fiir Arbeitsanweisungen (siehe Kasten 1).

2. Verbinde zusammengehorende Kasten mit Buntstiften (Kasten 1 gehort zu Kasten M).
3. Trage in der Tabelle unten fiir jede Zahl den Buchstaben des richtigen Kastchens ein.

1 Kreuze die richtige
Antwort an.

3 Beschreibe das

AuBere der Personen.

2 Erklire, warum
kochendes Wasser lang-
sam aus einem Topf
verschwindet.

5 Ordne jedem Bild
einen Text zu.

4 Uberpriife mit den
Losungen deine
Ergebnisse.

7 Nenne alle
Personen aus der
Geschichte.

9 Dividiere die
grifiere Zahl durch
die kleinere Zahl.

11 Vergleiche die
beiden Strichlisten
miteinander.

6 Addiere die beiden
Zahlen.

8 Fasse die wichtigsten
Informationen des
Textes zusammen.

A Ich soll kurz auf-
schreiben, was das
Wichtigste im Text ist.

C Ich soll von jedem
Text eine Linie zu
einem Bild zeichnen,
wenn ich finde, dass
das Bild zu dem Text
passt.

B Ich soll gucken, ob
beide gleich sind,
oder ob sie
Unterschiede haben.

D Ich soll
nachgucken, ob ich

alles richtig gemacht
habe.

E Ich soll die grifiere
Zahl durch die
kleinere Zahl teilen.

G Ich soll genau
ausrechnen, wie viele

10 Begriinde deine
Meinung.

13 Subtrahiere die
kleinere Zahl von der
grifleren Zahl.

12 Berechne, wie viele
Kilometer iibrig
bleiben.

15 Zeichne die Karte
so genau wie moglich
ab.

14 Multipliziere die
erste Zahl mit der
zweiten Zahl.

Kilometer die Kinder
noch gehen miissen.

I Ich soll zwei Zahlen
zusammenzihlen.

K Ich soll einen Text
lesen und dann auf einer
Karte noch etwas
dazuzeichnen.

M Ich soll ein Kreuz
machen, wo ich glaube,
wo die richtige Antwort
ist.

16 Zeichne in die Karte
ein, was im Text steht.

O Ich soll klar sagen,
warum nach einiger Zeit
der Topf leer ist, wenn
darin Wasser gekocht hat.

F Ich soll die kleinere
Zahl von der grifieren
Zahl abziehen.

H Ich soll auf ein
Blatr Papier genau
dasselbe zeichnen, was
ich auf einem anderen
Papier sehe.

J Ich soll
aufschreiben, wie die
Leute aussehen und
was sie anhaben.

L Ich soll aufzihlen,
wer alles in dem Text
vorkommt.

N Ich soll sagen,
warum ich das finde.

P Ich soll eine Zahl
mit einer anderen

Zahl malnehmen.
1,23 (4|5 6|7 8|9 (10{11|12 13|14 |15]|16
MO|J D/ C IT|L/IA|/E/N|IB|G F|P | H| K
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Kreuzwortratsel: Operatoren in Arbeitsanweisungen —

Losungen
Z LA
S |U[B|T|R|A[H|I[E|R|E|N
0) K
R B| [N R
A[D|D[T|E[R[E|N E
N S| [N §]
D|I|[{V|I[D[I|E[R|E[N]| [C| [N Z
N H| [E E
R| [N Ul [N
9E E IOB B
MU|L[T|T|P|L|I[Z|I|E|R|E|N
N B R| [R
Z E E P
E N C| [R
I H| |U
LA C N| |F
H E| |E
Z|U[S|A[M|M[E|N|[F[A|S|S|E[N]| [N
E
BlE|G|R[U|N[D|E[N

z| | Z = O —=| TN =

4 lesl B~=1 o= Menl B -~
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Wortsuchratsel 1 und 2 - Losungen

In diesem Suchratsel sind 16 Worter versteckt.

Die Worter sind: 1. MULTIPLIZIEREN 2. ZUSAMMENFASSEN 3. SUBTRAHIEREN 4. BESCHREIBEN
5. EINZEICHNEN 6. VERGLEICHEN 7. DIVIDIEREN 8. ABZEICHNEN 9. UBERPRUFEN

10. ANKREUZEN 11. BEGRUNDEN 12. BERECHNEN 13. ZUORDNEN 14. ERKLAREN

15. ADDIEREN 16. NENNEN

Duplikat ohne Fullbuchstaben:

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXY
1 B|A ZIUSIAIMM|/E/N/F|A|/S|S|E|N
2 E|D E/RIK/LIAR|EN

3 R|D

4 E|I M N U
3 C|E U E B
6 S H|R L R E
7 U N|E T E R
8 B Z E|N I P
9 T V U N D P R
10/ R E A|O | L U
11| (AR N| |R \Y% | F
12| |H G K D| I Z E
13 [ L R DN I N
14| |E E E E E E
15| |R| 1 U B N| |R|I N

16| |[E|C Z E E| N H

17| |N|H E S N Z|C

18 E N C [ E

19 N H E I
20|B/E|G R|UN|D E|N|R Z C

21 E B H

22 | A N
23 B E
24 E N
25 N E|N|/N|E N
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Durchgangige Sprachbildung am Beispiel der Operatoren

Operatoren sortieren - Losungen

Hier muss ich Worter schreiben Hier muss ich etwas mit Zahlen
machen
- begrunden - addieren
- beschreiben - berechnen
- erklaren - dividieren
- nennen - multiplizieren

subtrahieren

zusammenfassen

Hier muss ich keine Worter und keine [Das kann ich alles im Kopf tun, ohne
Zahlen schreiben, sondern etwas etwas auf einem Papier zu machen
anderes auf dem Papier tun

- abzeichnen - addieren

- ankreuzen - berechnen

- einzeichnen - dividieren

- zuordnen - multiplizieren
- subtrahieren
- Uberprufen

- vergleichen
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